

# 护理工作的“蝴蝶效应”

河南省精神卫生中心 魏蕊红 刘麦仙

护士，是指经执业注册取得护士执业证书，依照护士条例规定从事护理活动，履行保护生命、减轻痛苦、增进健康职责的卫生技术人员。一名优秀的护士不仅需要了解诊疗护理常规，熟练掌握护理操作技能，而且要有很强的亲和力、沟通能力以及语言表达能力；要具备高度的责任心、良好的职业道德、严谨的工作态度、较强的综合分析能力、敏锐的

洞察力。护士的道德修养、道德信念与道德品质，影响并决定着护士对待护理工作及患者的根本态度，影响和制约着护士的行为和工作质量。

护理是为人的健康提供服务的过程，护理的服务对象是整体的人，护理活动是科学、艺术、人道主义的结合。护理学是综合自然科学和社会科学知识的独立的应用性学科，研究如何帮助生病的人康

复、帮助濒死的人平静离去。护理工作既有科学性又有艺术性。

蝴蝶在热带轻轻扇动一下翅膀，就可能在遥远的国家造成一场飓风。“蝴蝶效应”是一种混沌现象。它是指在一个动力系统中，初始条件下微小的变化能带动整个系统长期的、巨大的连锁反应。有些看似微不足道的事对一个组织、一个国家来说却是很重要的，不能

糊涂。正如民谣所唱：丢失一颗钉子——坏了一只蹄铁——折了一匹战马——伤了一位骑士——输了一场战斗——亡了一个帝国。马蹄铁上一颗钉子的丢失，本是十分微小的一件事情，但其却影响着一个帝国的存亡。这就是军事和政治领域中的“蝴蝶效应”。

在临床护理管理中，小问题以各种方式影响我们的工作质量。对于工作和生活中出

现的小问题，我们没有理由忽视它。“蝴蝶效应”尤其能说明细小的问题对全局的影响。比如，整理病床不彻底会影响患者的休息质量，休息不好则会影响其情绪，进而影响患者的康复进程，导致其住院时间延长……如果说管理的一般法则就是科学，那么在管理中细节就是艺术。

所以，从细节做起，不要忽视护理工作的“蝴蝶效应”。

经常笑着笑着就哭了

本报记者 常俊伟

为一个个患者量血压、体检、建立健康档案，带领他们去做胸透、查心电图，整理患者的体检单据，去化验室领取化验结果……新乡市第一人民医院护士裴秀娟每天都在反反复复地做着这些工作。

裴秀娟是一名眼科护士，25岁的她面目清秀，浑身还透着一股学生气，一点儿都看不出来她已经从事护理工作近3年了，唯一能“泄密”的或许就是她的倦容。作为千千万万医务工作者中的一员，裴秀娟经历着和大家一样却又不一样的故事。

## 为奶奶立志从医

裴秀娟毕业于江西一所高校的护理专业。小时候，父母忙着种地，裴秀娟和奶奶在一起生活的时候较多，因此和奶奶感情最好。高三那年，她亲眼目睹身患癌症的奶奶饱受病痛折磨，心痛万分却无能为力。从那时起，裴秀娟就立志成为一名医务工作者，为千千万万像奶奶一样被疾病缠身的人减轻痛苦。在高考填报志愿时，她选择了护理专业。

“奶奶已经不在了，我现在唯一能做的就是帮助更多的患者减轻病痛，这才是对奶奶最好的怀念。”裴秀娟告诉记者。

## 为患者不辞辛劳

每天早上7点半，裴秀娟和她的同事们就开始了忙碌的工作。准备体检用具、帮患者进行常规体检、记录检查结果并建立档案……这

些就是裴秀娟每天上午最基本的工作内容。忙完这些，也就到下午1点左右了。吃完饭，下午2点半继续工作。“前一段时间为了配合‘健康快车’，为贫困患者免费治疗白内障，大家常常不能按时吃饭，有时甚至忘了吃饭。时间一长，我们的胃多少都有点儿不好受。”即便是在接受记者采访的时候，裴秀娟还不时向同事交代着工作。

身体上的劳累还是其次，心理上的障碍才是最难克服的。和很多年轻护士一样，裴秀娟刚工作时最头疼的事情莫过于护理男患者。裴秀娟说：“因为受男女有别传统观念的影响，每次帮男性患者导尿我都觉得非常尴尬，心理上迈不过那道坎儿，现在慢慢习惯了。对于一个医务人员来说，我们的职责就是要想尽一切办法帮助患者减轻痛苦。”

眼部手术患者最怕大便干结，因为排便过度用力可能影响眼压和手术切口愈合。所以遇到患者大便不通畅或无法排便时，为了不影响患者恢复，裴秀娟和同事们便动手帮其排便。“这些事我们都已经习惯了，不管怎样，患者的健康是第一位的。”裴秀娟说。

## 患者的康复是我们最大的幸福

“以前我的脾气有些急躁，对老人不够耐心。工作3年来，我发现我开始喜欢和老人聊天了，聊着聊着就聊出了耐性。”裴秀娟说。

“看到患者好了，笑了，我就觉得特别幸福。每当他们出院前拉着我的手说着感谢的话时，我就觉得天特别蓝、草特别绿，经常笑着笑着就哭了……”这是裴秀娟留给记者印象最深的一句话。



## 我眼中的夜班护士

□李红艳

“昨天值大夜班，现在两条胳膊都抬不起来，腿也很酸。早晨交完班一照镜子，脸蜡黄蜡黄的。”刚下夜班的护士小尚向我委屈地诉说着。看着她疲惫不堪的面容，我的心中五味杂陈。

“上夜班最痛苦，忙得时候还好，抽血、输液、止血、包扎伤口、导尿、观察患者的出血量等，一忙就到天亮了。最害怕的就是偶尔不忙的时候，坐在护士站，望着窗外漆黑一片，想着众人皆睡我独醒，不知不觉睡意悄悄袭来，却又害怕因此而疏忽了患者。下了夜班回到家也就差不多10点了，吃的也不知是早饭还是午饭，吃完只想躺在床上做梦。但是痛苦的事情来了：躺在床上反复回想，昨晚夜班有没有什么事情没完成？药发了吗？护理记录写了吗？越想问题越多，赶紧起来打个电话问问接班的护士……好不容易有点儿睡意，闭上眼睛，耳边一会儿是呼吸机的报警声，一会儿是心电监护仪的报警声——各种嘈杂的声音在耳边吵闹不停，精神一紧张，睡意又没了……”

小尚在医院轮转夜班已有好几年了。刚参

加工作的时候，有人对她说过这么一段话：第一年的护士是苹果脸，白里透红；第二年的护士是黄瓜脸，面色发青还长痘；第三年的护士是苦瓜脸，愁着嫁人长皱纹。如今，小尚的脸色确实不好。

一轮夜班护士就是这样与睡眠打着拉锯战，一轮夜班中的睡眠还没补足，另一轮夜班就又开始了。夜班护士，常需承担夜班期间病区所有患者的护理工作。而夜间危重患者变化快，应急任务及突发事件多，护理工作量大，夜班护士心理压力也很大，这影响了她们的身心健康。长期透支睡眠，透支健康，再加上沉重的心理压力和工作压力，使她们身体更虚弱、更容易衰老。很多护士在工作几年后就患上了各种疾病：心脏病、静脉曲张、神经营养弱等。

清晨，当你手捧鲜花走进病房探望康复中的亲人时，会想到夜班护士的艰辛吗？夜幕下，当别人在家辅导孩子、在饭桌上谈笑风生的时候，她们却守候在病房、守候在患者身边，一遍遍巡视病房，抽血、输液、止血、导尿、观察患者的排泄物……

## 给夜班护士的温馨提示

### 如何把熬夜对身体的损害降至最低：

- 一、熬夜时要吃热的东西。
- 二、早饭一定要吃饱，晚饭不能吃太饱。
- 三、注意保暖，不要冻着肚子。
- 四、一定要补充足够多的水。可以喝枸杞大枣茶或菊花茶，既补水又去火。
- 五、值夜班时，若感觉困可喝咖啡或茶水之类的刺激性饮品来提神，但要注意应饮热的，浓度不要太高，以免伤胃。
- 六、熬夜时，经常做深呼吸。
- 七、必须要熬到天亮，在凌晨5点左右，想象太阳升起时的辉煌和气势。
- 八、下了夜班要睡觉时一定要收心，即使不上床睡觉，也要坐在椅子上收心。
- 九、熬夜之后，最好的保护措施就是“把失去的睡眠补回来”。如果做不到，午间的10分钟小睡也是十分有用的。
- 十、此外，打打羽毛球、到户外走走，也是摆脱熬夜后萎靡状态的好办法。

## 三十年风雨历程 铸辉煌再展宏图

——来自驻马店市第四人民医院的报道

本报记者 丁宏伟 通讯员 刘迎光

驻马店市第四人民医院建院于1981年，30年风雨兼程，几代人艰苦创业，励精图治，秉承“团结、和谐、求实、创新”的精神，使该院走上了不平凡的发展壮大之路。

该院由最初的单一门诊部形式发展到今天占地1.7万平方米（市政府新规划用地1.3万平方米）、固定资产从2006年的1200万元增加到现在的3000万元；职工从2006年的156人增至236人，“两个效益”五年翻三番。医院由最初只能处置小伤小病，发展成为集医疗、教学、预防保健、康复、急救、社区卫生服务为一体的，具有自身特色的城市二级综合性医院；先后获得省级维护消费者合法权益优秀服务单位、市民信赖的医疗机构、诚信之星医院等荣誉称号；是驻马店市医保、新农合定点医疗机构，是全市首批被卫生部命名的爱婴医院之一。

他们把文化建设、医院发展和品牌建设紧密结合起来，设计出独有的院徽并广泛运用于各种宣传；把“团结、和谐、求实、创新”作为医院精神，树立了“以患者为中心、视患者如家人”的办院宗旨；以“廉医为民、诚实守信、优质高效”为经营理念，奉行“质量是核心、安全是重心、制度是准绳”的工作规范，不断推进科学化管理，持续推进医疗服务质量和加强职业道德建设，认真履行社会服务承诺；打造宣传阵地，创办院报，弘扬正气、宣传医院文化，为全院职工提供精神食粮；通过温馨的广告词彰显医院文化品位，让每一位职工都参与医院文化建设，展示自我，成为医院文化的创建者和实践者。每年一届的职工运动会、职工新年联欢会等文化活动都会增强全院职工的凝聚力、向心力，使他们更加紧密地团结在医院党总支周围。

### 服务惠及百姓

“我们要坚持为百姓提供优质、低耗、便捷的医疗服务，千方百计减轻患者负担，努力构建让群众放心、满意的惠民医院。”驻马店市第四人民医院院长周建华谈起惠民活动，深有感触。据了解，该院坚持“廉医为民、诚实守信、优质高效”的经营和服务理念，惠民活动形式多样、独具特色，在群众中树立了良好的口碑，其中“三项惠民举措”深受百姓称道。

首先，驻马店市第四人民医院积极争取医保、新农合优惠政策，为群众提供质优价廉的医疗服务。该院是驻马店市、驿城区城镇职工和居民医保定点医疗机构，新农合定点医疗机构；是全市医保、新农合服务政策最优惠的城市二级医院。在这里住院治疗的患者可以享受二级医院的优质服务及最低起付线、最高报

销比例的优惠措施。

其次，该院不断救济困难群体，推出减免措施，受到社会好评。2007年以来，该院针对困难群体、五保户以及农村患者发放医疗补贴卡，为他们直接减免医疗费用。凡来该院就诊的门诊患者免挂号费，部分检查项目可享受10%-50%的现金补贴；该院针对住院患者也有相应的减免措施。仅此一项，该院2007年以来共补贴患者医疗费132万余元。

最后，该院着力打造一流的社区医疗服务，为辖区居民提供贴心服务。他们免费为辖区居民建立健康档案，定期深入社区开展义诊、宣传活动，每年召开一次医患沟通座谈会，为慢性病患者提供上门服务……

### 精诚打造品质

受诸多因素影响，前些年，驻马店市第四人民医院发展比较缓

取得了实质性进展。

其次，扩大医院规模，改善基础设施。2011年以来，该院在上级党委、政府的大力支持下建起了10层门诊（急诊）综合大楼，配备了中央空调系统、中心供氧系统和负压吸引系统等，新增业务用房面积4500平方米，开放床位500张。

第三，实施科技兴院、人才兴院战略。为不断提高医疗服务诊疗水平，该院引进了先进的美国GE四维彩超、日本光电全自动五分类血球仪、美国进口麻醉机、日本东芝B超机、无创呼吸机、美国GE螺旋CT、CR数字成像系统和东软500毫安数字遥控X光机、立体心电图机、心电监护仪、日本东芝全自动生化分析仪等大型诊疗设备。同时，他们积极储备医疗技术人才，打造人才梯队。

多年来该院坚持“以专科发展为龙头、以质量建设为中心”的发展战略，成功开展了肿瘤和心血管疾病的介入治疗项目；心脏起搏器的安装，在股骨头置换术、甲状腺手术、心脑血管病、糖尿病、肝病和骨外科疾病的治疗方面制订了规范科学的诊疗方案。该院的中医内科突出中西医结合特色，提供人性化服务，受到患者和社会各界的广泛好评。

## 护理发明征集令

作为一名护士，您在工作中是否也常常会有一些灵感迸发，尝试一些小发明、小创新，或者对现有的医疗护理工具进行改造？

您的创新是否具有临床实用性？您是否愿意将这些成果与读者分享？有意者请与我们联系，并附上您的创新思路、改造过程、成果展示。

我们热情期待您的参与！

电子邮箱：yywsbs@126.com

QQ群号：196556306

联系电话：(0371)65944713

增加患者舒适度 减少护理工作量



## 护理小发明

### 编者的话

在传统奶瓶上巧妙加装注射器，轻松解决婴幼儿喂药难题；改造普通胸罩，让其变身成为隆胸术后康复胸罩，让隆胸女性摆脱绷带缠绕烦恼。日前，同济医院科研部召开产、学、研项目评审会，该院护士们的20项发明，让人大开眼界。

这些发明都是护士们在平时工作中，为解决护理难题进行的创新，部分发明在生活中也很实用，如侧挂式足浴水温测试喷雾器、新型饮水量杯、弹力塑乳套、多功能面罩、防垂足、防褥疮充气脚垫等。

护士江燕发明的冷热敷装置，灵感来自一次逛商场。当时她看到有卖冷敷脸罩的，就联想到面部整形患者术后消肿难的问题，她试着在此基础上加装一个热敷系统，面部整形患者原本术后3个月才能消肿，现在只需两周。

## 多功能喂药奶瓶

在奶瓶底部打孔，插一个安全塑料管构成喂药隧道，前端有凸出出口，距瓶口2~5厘米，在喂药隧道中可插入一个长度和直径尺寸相匹配的喂药空针，即注射器；空针嘴外面套一个送药吸管，让吸管伸到奶嘴里。

(杨帆)

## 隆胸术后康复胸罩



用常见的莫代尔棉对普通胸罩进行改造，让其变身成为隆胸术后康复胸罩，不仅让隆胸患者摆脱绷带缠绕烦恼，避免假体移位，而且可以方便患者按摩。

(蔡敏)

## 防垂足、防褥疮充气脚垫

在昏迷、瘫痪、下肢功能障碍、长期不能自主活动的患者中，发生垂足及足部褥疮的几率极高。这种新型充气脚垫，将防垂足及防褥疮两种非常实用的功能巧妙有效地结合在一起。在患者病情稳定的情况下，每2小时放气1次，每次30分钟。此充气脚垫可完全代替传统的固定鞋，更可避免患者发生垂足后，不得不进行胫后肌移位、跟腱延长等手术所带来的身心痛苦。

(田娟)